
2022 年成人高等学校招生全国统一考试高起点

历史地理

第 I 卷(选择题,共 60 分)

一、选择题：1-40 小题，每小题 2分，共 80 分。在每小题给出的四个选项中，

选出一项符合题目要求的。
1.孟子说:“方里而井，井兀百亩，其中为公田。八家皆私了百亩，同养公出”。上述内容

描述的是（ ）

A.宗法制 B.井田制 C.分封制 D.郡县制

2.秦朝建立后，设置屮央政府机构，协助皇帝处理全国军政事务，其屮“掌丞天子助理万机”

的官员是（ ）

A.太尉 B.御史大夫 C.丞相 D.太守

3.西汉司马迁的《史记》以人物传记为主，编年纪事为辅，叙述了二三千年间的历史。《史

记》所载史事的起止时间是（ ）

A.黄帝至秦始皇 B.黄帝至汉武帝

C.汉高祖至汉武帝 D.汉高祖至王莽

4.南朝刘宋统治时期，江淮以南“地广野丰，民勤本业，一岁或稔，则数郡忘饥”“丝绵布

帛之饶,覆衣天下”。下列可用于说明产生这一现象的原因是（ ）

A.北方人口南迁 B.国家重新统一

C.曲辕犁的使用 D.京杭运河开凿

5.唐初的军事方针是内重外轻，后边镇军队不断增加。据学者研究，开元、天宝年间边军达

到全国总兵力的 85%以上。与这种变化有关的历史事件是（ ）

A.七国之乱 B.党锢之祸

C.永嘉之乱 D.安史之乱

6.元初，郭守敬主持全国范围的天文测量，历法精密程度较以往大为提高。下列能够反映郭

守敬天文学成就的是（ ）

A.“太初历” B.《授时历》

C.《大衍历》 D.“十二气历”

7.明代中后期我国从国外引进多种高产粮食作物，在清代得到进一步推广种植。此类作物包

括（ ）

A.玉米和甘薯 B.棉花和烟草

C.水稻和高粱 D.大豆和辣椒
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8.维新运动期间，梁启超认为“君权日益尊，民权日益衰，为中国致弱之根原”，呼吁“伸

民权，建议院”。上述主张意在（ ）

A.提倡民主共和 B.维护专制统治

C.实行君主立宪 D.推广新式学堂

9. 新文化运动时期，鲁迅把反封建的革命内容和白话文的表现形式相结合，创作出（ ）

A.《雷雨》 B.《子夜》 C.《家》 D.《狂人日记》

10.1924 年，黄埔军校成立，要求学生“不仅知道枪是怎样放法，而且要知道枪向什么人放”，

这表明黄埔军校与以往军校的不同之处在于（ ）

A.政治教育与军事训练并重 B.强调地域和私人的关系

C.侧重学习西方的车事技术 D.培训职业军官指挥技能

11.全面抗战爆发后，日本侵略者企图速战速决。中国军民英勇抵抗，粉碎日寇妄图三个月

灭亡中国的战役是（ ）

A.太原会战 B.徐州会战 C.枣宜会战 D.淞沪会战

12.1949 年，毛泽东在中共七届二中全会上提出，党的工作重心必须由乡村转移到城市, 使

中国由农业国转变为工业国。会议召开的背景是（ ）

A.国共力量对比开始发生变化 B.新民主主义革命将取得胜利

C.国民经济恢复工作即将完成 D.封建土地所有制已彻底废除

13.中共十一届三中全会后，城市经济体制改革逐步展开，改革措施主要包括（ ）

A.扩大企业经营管理自主权 B.实行全行业公私合营

C.推广家庭联产承包责任制 D.提出过渡时期总路线

14.文艺复兴时期，德意志人文主义者伊拉斯谟的代表作《愚人颂》（ ）

A.主张私人财产神圣不可侵犯 B.宣扬了法律面前人人平等

C.推动社会契约思想广泛传播 D.揭露了教会的腐朽和黑暗

15.1688 年，辉格党人联合一部分托利党人发动政变，邀请荷兰执政威廉和他的妻子玛丽共

同入主英国，这是一次基本上没有流血的政变，在英国历史上被称作（ ）

A.光荣革命 B.热月政变 C.二月革命 D.雾月政变

16.美国独立后，南北方经济以不同方式迅速发展，至 19 世纪中期。双方矛盾日趋尖锐。南

北方矛盾的焦点是（ ）

A.是否实现工业化 B.贸易垄断的范围

C.是否建立联邦制 D.奴隶制度的存废
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17.19 世纪末 20 世纪初，面对帝国主义的侵略，亚洲人民掀起反帝反封建的民族解放运动，

被称为“亚洲的觉醒”。其屮的重大事件包括（ ）

A.伊朗资产阶级革命 B.苏丹马赫迪大起义

C.印度民族大起 D.伊朗巴布教徒起义

18.表 1 中私人企业和工人数量发生变化主要是由于（ ）

A.余粮收集制的推广 B.斯大林模式的确立

C.新经济政策的实施 D.对外贸易迅速发展

19.20 世纪 50 年代，法国荒诞派剧作家贝克特创作的《等待戈多》一剧。在巴黎上演后引 起

轰动，连续上演三百多场而不衰。该剧（ ）

A.表现出反对殖民压迫的思想 B.体现了与厄运抗争的精神

C.反映出西方精神生活的危机 D.开创了浪漫主义的风格

20.20 世纪 60 年代中后期，勃列日涅夫实行经济改革，但没有取得实质性突破，经济发展

的重点仍在（ ）

A.服务业 B.轻工业 C.农业 D.重工业

2020 年 12 月 17 日，澳大利亚南极科学考察站戴维斯站（图 1）的一名队员因健康原因需紧

急撤离。在中美两国科考队的援助下，该队员搭乘飞机于当地时间 12 月 24 日正午时分抵达

霍巴特接受治疗。据此完成 21〜23 题。
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21.霍巴特位于戴维斯站的（ ）

A.东南方向 C.西南方向 B.东北方向 D.西北方向

22.该队员抵达霍巴特时，北京时间约为（ ）

A.12 月 23 日 10 时 B.12 月 23 日 14 时

C.12 月 24 日 10 时 D.12 月 24 日 14 时

23.霍巴特与南极大陆之间的直线距离最接近（ ）

A.1500 千米 B.2500 千米 C.3500 千米 D.4500 千米

图 2 示 意 根 据 卫 星 影 像 解 译 得 到 的 某 地 区 陆 地 和 海 洋 表 面 温 度 （ ° C ） 。

24. 甲—乙—丙沿线的温度变化状况是（ ）

A.持续升高 B.持续降低 C.先升后降 D.先降后升

25.图示区域位于（ ）

A.亚洲 B.非洲 C.北美洲 D.大洋洲

26.流经该地区海域的洋流是（ ）

A.巴西暖流 B.秘鲁寒流 C.索马里暖流 D.墨西哥湾暖流

近年来，图 3 所示河流春季径流量明显增加，而夏季径流量有所减少。据此完成 27~28 题
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27.河流 L1、L2、L3 依次是（ ）

A.勒拿河、叶尼塞河、鄂毕河 B.叶尼塞河、鄂毕河、勒拿河

C.叶尼塞河、勒拿河、鄂毕河 D.鄂毕河、叶尼塞河、勒拿河

28.近年来，图示河流春季径流量明显增加，可能是由于各河流（ ）

A.植被覆盖率季节变化增大 B.冰雪融化时间提前

C.水土流失程度和面积增大 D.雨季提前

图 4a 示意我国大部分城市道路两侧绿化种植池现状。针对当前的城市问题，有学者提

出新的设计建议，如图 4b 所示，据此完成 29~30 题。

29.图 4a 所示设计主要是为了（ ）

A.阻挡雨水和杂物 B.美化城市环境

C.防止人为践踏 D.减少建设成本

30.图 4b 所示设计有助于缓解城市（ ）

A.内涝 B.热岛效应 C.拥堵 D.大气污染

黄土高原土质疏松，易受侵蚀。经过多年的退耕还林、封禁、修建大型淤地坝等生态建

设，2017 年区域植被覆盖度达到 60%。表 2 为 1952—2017 年黄河龙门水文站输沙量统计。

据此完成 31~33 题。

31.黄河龙门水文站输沙量变化的主要原因是（ ）

A.流域降水增多 B.全球变暖 C.黄河断流 D.生态工程建设

32 植被对黄河输沙量变化的主要贡献是（ ）
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A.降低雨水侵蚀能力 C.降低地下水位

B.增强水分蒸发 D.增加土壤有机质

33.黄河输沙量变化可能带来的影响是（ ）

A.黄河下游洪水威胁消除 C.黄河下游断流

B.黄河三角洲扩张速度减缓 D.黄河三角洲地下水位升高

高速公路服务区提供住宿（含停车）、购物、餐饮、加油、汽车修理等服务。

34.高速公路服务区便利店的区位优势为（ ）

A.人流量大 B.车流量大

C.周边便利店少 D.过往人员购物方便

35.下列因素中，对服务区油品销量影响最小的是（ ）

A.附近居民区的分布 B.服务区的占地面积

C.服务区所在公路的等级 D.相邻服务区之间的距离

2021 年 5 月 11 日，我国公布了第七次全国人口普查结果。图 5 示意我国历次人口普查数据。

36.1953—2020 年我国人口（ ）

A. 数量先增后减 B.数量持续减少

C.增速先快后慢 D.增速持续放缓

37.20 世纪 80 年代以后，影响我国人口增长率变化的主要因素为（ ）

A.气候、医疗 B.教育、医疗 C.资源、交通 D.政策、经济

38.近年来我国人口变化带来的影响是（ ）

A.人口老龄化程度加重 B.劳动力数量充足

C.优质教育资源相对充裕 D.经济发展速度加快

传统民居的结构及形式与地理环境密切相关。四川道孚县的传统民居称为“崩科”（图
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6）, 意为用大木头建造的房子，其内部结构均由木材穿插拼接而成，外以片石筑墙。房顶

覆以泥瓦，房屋整体稳定性强。如今，“崩科”难以大量建造。

39.“崩科”的结构及形式反映出当地（ ）

A.地势陡峭 B.气候湿热 C.河湖众多 D.地震频繁

40.如今“崩科”难以大量建造的原因最可能是（ ）

A.建筑工艺失传 B.建造成本过高 C.建材质量下降 D.自然灾害减少

第Ⅱ卷(非选择题，共 70 分)

二、非选择题：41~45 题，共 70 分。

41.概述明清之际思想家王夫之的主要思想主张。（11 分）

42. 材料：一国之内，在四围白色政权的包围中间。产生一小块或若干小块的红色政权 区

域，在目前的世界上只有中国有这种事。我们分析它发生的原因之一，在于中国有 买

办豪绅阶级间的不断的分裂和战争。只要买办豪绅阶级间的分裂和战争是继续的，则工

农武装割据的存在和发展也将是能够继续的……边界的红旗子也已打了一 年，虽然一

方面引起了湘鄂赣三省乃至全国豪绅阶级的痛恨，另一方面却渐渐引起了 附近省份工

农士兵群众的希望……并且边界红旗子始终不倒，不但表示了共产党的力量。而且表示

了统治阶级的破产，在全国政治上有重大的意义。

——毛泽东《井冈山的斗争》
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简述土地革命时期红色政权存在的原因。（12 分）

43.材料：18 世纪末，法国依然是欧洲大陆典型的封建专制国家。

会成员被分为三个等级，包括教士、贵族和第三等级。其中教士和贵族是特权等级，占有大

量土地。余下的大多数法国人属于第三等级，包括农民、工人、城市平民和资产阶级。法国

政府不断提高税收，加重对人民的剥削，资产阶级迫切希望改变现状。

——摘编自齐世荣主编《世界史》

简述法国大革命爆发的背景。（12 分）

44.阅读图文材料，完成下列要求。（18 分）

软木质地轻软、富有弹性、不透水。不易与其他物质发生化学反应。广泛用于制 作瓶塞、

冷冻设备绝热层等。生产软木的主要树种有栓皮楷、栓皮栋等。它们在欧洲 南部沿海地区

和我国秦巴（秦岭大巴山）山地分布广泛。葡萄牙气候适宜栓皮楷生 长。软木出口量居世

界第一，被称为“软木王国”。每年 6〜8 月人工采剥树木表皮，经 过蒸煮、晾晒、清洗、

干燥、氧化等多种工艺加工制成软木。图 7a 示意葡萄牙的地理位置，图 7b 是栓皮椅表皮采

剥场景照片。

益
考
通



（1）说明欧洲地区软木瓶塞需求量大的原因。（4 分）

（2）从气候角度分析葡萄牙通常在每年 6〜8 月采剥栓皮楮表皮的原因。（6 分）

（3）近年来，我国秦巴山区大力发展软木产业。简述当地发展软木产业的有利条件。（8

分）

45.阅读图文材料，完成下列要求。（17 分）

兰新高铁连接了甘肃兰州和新疆乌鲁木齐，穿越祁连山和河西走廊，绵延 1 700 多千

米，在新疆、青海、甘肃三地之间架起“高铁经济走廊”。全线设 22 个客运业务站点，其

中甘肃段 10 个，青海段 6 个，新疆段 6个。2014-2020 年，兰新高铁累计运输 旅客近 7 000

万人次。图 8 示意兰新高铁部分路段。
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（1）列举两处兰新高铁沿线的世界遗产。（4 分）

（2）与兰新铁路相比，说明建设兰新高铁青海段需要克服的不利自然条件。（6分）

（3）简述兰新高铁的建成对青海省发展的意义。（7分）
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2022 年成人高考学校招生全国统一考试

史地综合答案与解析

一、选择题

1-5 BCBAD 6-10 BACDA 11-15 DBADA 16-20 DACCD

21-25 BCBCC 26-30 DDBAA 31-35 DABCA 36-40 CDADB

二、非选择题

41.答案：认为“气”是物质实体，“理”是客观规律，提岀“气者，理之依也”和“天下

惟器”的唯物观点；提出运动是绝对的，静止是相对的朴素辩证法思想；主张用发展观点看

待历史，提出在政治上要“趋时更新”。

42.答案：中国共产党的正确领导；政治经济发展不平衡；统治阶级间的矛盾和斗争；大革

命的深刻影响，准备了良好的群众条件；全国革命形势继续向前发展；有相当力量的正式红

军存在。

43.答案：资本主义有所发展但严重受阻,政府面临严重财政危机企图增税；等级森严，教士

和贵族享有特权，资产阶级要求制订宪法，限制王权，实行改革；启蒙运动为大革命的爆发

作了思想和理论准备；国王武力解散三级会议，阶级矛盾激化。

44.

（1）答案：欧洲地区葡萄酒产量大，酒瓶广泛使用木制瓶塞；软木质地轻软，密封性好，

有利于保持葡萄酒的品质。

（2）答案：地处地中海气候区，夏季干燥少雨,表皮质地较轻，适合采剥，便于作业。

（3）答案：秦巴山区原料丰富；当地劳动力充足；有产业政策支持;市场需求量大。

45.

（1）答案：新疆天山；嘉峪关长城;敦煌莫高窟；丝绸之路:长安一天山廊道路网。

（2）答案：兰新铁路兰州武威张掖（河西走廊）段地势平缓，修建成本低。兰新高铁需 穿

越祁连山，沿线海拔高，地质构造复杂，施工难度大，修建成本高。

（3）答案：增加了一条连通青海和甘肃、新疆之间的快速通道，经过青海省内最发达、人

口 最集中的市县，有利于促进省际人口流动和区际联系，推动文化交流和物资流通，带动

相关产业发展,促进当地社会和经济发展。
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